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Ⅰ. 프로그램 소개

구분 프로그램명 강사명

방과후학교

한글교실 박이슬

공예 김기덕

창의수학 신미경

주산 박미란

태권도 모영환

멜로디언 문혜선

로봇과학 조금숙

오카리나 조미자

우쿨렐레 이산하

난타 조혜숙

골프 순회강사

전래놀이 순회강사

서각 순회강사

농악 순회강사

Ⅱ. 설문지 문항
❍ 방과후학교 운영 만족도 설문지(학생용)

번호 문항

1 방과후학교 프로그램에 대해 만족한다.

2 방과후학교 프로그램이 나의 특기,적성 계발에 도움이 되었다.

3 방과후학교 프로그램이 나의 학업 실력 향상에 도움이 되었다.

4 앞으로도 방과후학교에 계속 참여하고 싶다.

5 선생님이 성실하게 수업을 하신다.

6 선생님의 학습 자료와 수업교재가 도움이 되었다.

7 수업시간이 잘 지켜졌다.

8 선생님이 매일 출석을 불러주신다. 

9 수업 내용을 이해하기 쉽게 설명하였다.

10 방과후학교 수업에 흥미가 있다.



❍ 방과후학교 운영 만족도 설문지(학부모용)

번호 문항

1 방과후학교 운영 전반에 대해 만족한다.

2 방과후학교 프로그램이 자녀의 특기,적성 계발에 도움이 되었다.

3 방과후학교 프로그램이 자녀의 학업 실력 향상에 도움이 되었다.

4 방과후학교가 사교육비를 줄이는데 도움이 되었다.

5 앞으로도 방과후학교에 자녀를 계속 참여하게 하고 싶다.

6 프로그램의 수업 시간에 대해 만족한다.

7 강사의 학생관리에 만족한다.

8 강사의 수업내용과 지도방식에 대해 만족한다.

9 프로그램이 운영되는 환경(시설)이나 분위기에 만족한다.

10 프로그램이 자녀의 정서적 안정과 발달에 도움이 되었다.

11 프로그램이 학부모의 사회활동 참여에 도움이 되었다.

❍ 방과후학교 운영 만족도 설문지(교사용)

번호 문항

1 두드림의 강사 관리에 만족한다.

2 두드림의 업무처리 및 행정서비스에 대하여 만족한다.

3 강사가 수업시간을 준수한다.

4 강사가 학생들의 수준에 맞게 수업을 하였다.

5 강사가 애정을 가지고 학생들을 대하였다.

6 강사가 교재 또는 교구를 적절히 활용하였다.

7 강사가 수업 전후 교실관리를 철저히 한다.

8 프로그램에 전반적으로 만족한다.

9 프로그램이 학생들의 특기나 소질계발 향상에 도움이 되었다.

❍ 방과후학교 운영 만족도 설문지(학부모용)

번호 문항

1 자녀가 참여하는 돌봄교실에 만족한다.

2 돌봄교실 참여가 사교육비를 줄이는데 도움이 되었다.

3 돌봄교실 참여가 자녀의 정서적 안정과 발달에 도움이 되었다.

4 돌봄교실 운영이 사회활동 참여에 도움이 되었다.

5 앞으로도 돌봄교실에 자녀를 계속 참여하게 하고 싶다.

6 돌봄교실에서 가장 만족하는 부분은 무엇입니까?

❍ 평가기준

5점 4점 3점 2점 1점

매우 그렇다 그렇다 보통이다 그렇지 않다 매우 그렇지 않다



Ⅲ. 만족도 설문조사 결과

 1. 학생 만족도
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 2. 학부모 만족도
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 3. 교사 만족도
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 4. 학부모(돌봄) 만족도
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 5. 프로그램별 의견

돌봄교실

학생의견

- 난타하고 싶어요.

- 로봇과학하고 싶어요.

- 서각에서 출석부를 선생님이 가져오시는게 아니라 학생들이 가져오는 것. 

농악시간에 농악선생님께서 쉬는시간을 너무 많이 주는 것 같다.

- 서각 선생님께서 출석부를 선생님이 가져오시지 않고 반장을 시켜서 매우 

학생들이 힘들다.

학부모의견

- 가정으로의 피드백이 이뤄졌으면 함.

- 지금처럼 아이들을 위해 열심히 고생하여주세요. 감사합니다.

- 공개수업에 참여하기 어려운 학부모로써 방과후수업에 대해 아이들에게 듣

는게 전부이다보니 궁금한 점이 많이 있습니다. 희망하는 학부모에 한에서

라도 한달에 한번정도 방과후 선생님이 문자나 전화로 수업에 대한 아이들

의 참여도나 수준, 어떤 수업을 하는지 등 알려주시면 좋겠습니다. 아니면 

한학기마다 아이들의 한학기 배운 내용이나 수준 등을 적어주시면 하는 저

의 희망입니다.

- 수고스럽지만 아이들을 위해 열심히 고생하여주셔서 감사합니다.

- 공개수업에 참여하기 어려운 학부모로써는 방과후 수업이 많이 궁금합니다. 

수업내용, 진도, 아이수업태도 등 한달에 한번정도 문자나 통화, 사진 등으

로 알 수 있었으면 하는 바램입니다. 그리고 방과후도 수업인데 수업시간에 

핸드폰을 개인적으로 보는 건 아니라고 생각하는데 여기에 대해서 아이들과

의 합의가 있었으면 합니다.

교사의견 - 전체적으로 수업시간 준수가 이뤄졌으면 좋겠습니다.
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Ⅳ. 설문결과 통계자료

학생용
매우 

그렇다
그렇다

보통이

다

그렇지 

않다

매우 

그렇지 

않다

계

1. 방과후학교 프로그램에 대해 만족한다. 16 9 6 1 0 32

2 방과후학교 프로그램이 나의 특기,적성 계발 

에 도움이 되었다.
9 14 8 1 0 32

3. 방과후학교 프로그램이 나의 학업 실력 

향상에 도움이 되었다.
13 10 6 2 1 32

4. 앞으로도 방과후학교에 계속 참여하고 싶다. 16 9 4 3 0 32

5. 선생님이 성실하게 수업을 

하신다.

한글교실 10 2 0 0 0 12

공예 5 7 2 0 0 14

창의수학 7 8 2 2 0 19

주산 6 7 3 1 0 17

태권도 8 3 1 0 0 12

멜로디언 11 0 1 0 0 12

로봇과학 8 4 0 1 0 13

오카리나 2 4 0 0 0 6

우쿨렐레 5 2 0 0 0 7

난타 3 2 2 0 0 7

골프 9 5 4 1 0 19

전래놀이 10 1 1 0 0 12

서각 2 1 1 1 1 6

농악 6 6 4 1 2 19
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6. 선생님의 학습 자료와 

수업교재가 도움이 되었다.

한글교실 8 2 2 0 0 12

공예 2 4 7 1 0 14

창의수학 5 6 7 1 0 19

주산 3 9 5 0 0 17

태권도 8 2 2 0 0 12

멜로디언 6 5 1 0 0 12

로봇과학 9 3 1 0 0 13

오카리나 3 2 1 0 0 6

우쿨렐레 2 3 2 0 0 7

난타 3 1 2 1 0 7

골프 5 7 6 1 0 19

전래놀이 8 2 2 0 0 12

서각 2 1 1 0 2 6

농악 6 6 4 2 1 19

7. 수업시간이 잘 지켜졌다.

한글교실 9 2 1 0 0 12

공예 2 5 6 1 0 14

창의수학 5 8 6 0 0 19

주산 5 7 5 0 0 17

태권도 8 3 1 0 0 12

멜로디언 7 1 4 0 0 12

로봇과학 9 2 2 0 0 13

오카리나 3 2 1 0 0 6

우쿨렐레 4 1 2 0 0 7

난타 3 1 2 1 0 7

골프 7 5 5 2 0 19

전래놀이 8 1 3 0 0 12

서각 2 1 1 2 0 6

농악 4 9 3 2 1 19
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8. 선생님이 매일 출석을 

불러주신다. 

한글교실 8 2 2 0 0 12

공예 8 4 2 0 0 14

창의수학 7 8 2 2 0 19

주산 2 5 3 6 1 17

태권도 10 1 1 0 0 12

멜로디언 10 1 1 0 0 12

로봇과학 7 4 1 1 0 13

오카리나 0 1 3 1 1 6

우쿨렐레 1 2 2 2 0 7

난타 4 1 1 1 0 7

골프 11 7 0 1 0 19

전래놀이 9 1 2 0 0 12

서각 2 2 1 0 1 6

농악 2 2 8 3 3 18

9. 수업 내용을 이해하기 쉽게 

설명하였다.

한글교실 11 1 0 0 0 12

공예 6 3 4 1 0 14

창의수학 7 7 3 2 0 19

주산 7 5 5 0 0 17

태권도 11 1 0 0 0 12

멜로디언 10 1 1 0 0 12

로봇과학 12 1 0 0 0 13

오카리나 1 5 0 0 0 6

우쿨렐레 1 5 1 0 0 7

난타 2 4 0 1 0 7

골프 9 7 1 2 0 19

전래놀이 9 3 0 0 0 12

서각 2 2 0 1 1 6

농악 5 7 4 1 2 19
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10.방과후학교 수업에 흥미가 

있다.

한글교실 11 1 0 0 0 12

공예 4 1 8 1 0 14

창의수학 6 4 7 1 1 19

주산 4 6 6 1 0 17

태권도 9 2 1 0 0 12

멜로디언 8 3 1 0 0 12

로봇과학 9 3 1 0 0 13

오카리나 3 2 1 0 0 6

우쿨렐레 1 3 3 0 0 7

난타 3 1 3 0 0 7

골프 8 3 6 1 1 19

전래놀이 6 5 1 0 0 12

서각 1 2 1 1 1 6

농악 6 3 7 1 2 19
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학부모용
매우 

그렇다
그렇다

보통이

다

그렇지 

않다

매우 

그렇지 

않다

계

1. 방과후학교 운영 전반에 대해 만족한다. 11 11 1 0 0 23

2 방과후학교 프로그램이 자녀의 특기,적성 계발 

에 도움이 되었다.
10 10 3 0 0 23

3. 방과후학교 프로그램이 자녀의 학업 실력 

향상에 도움이 되었다.
9 9 5 0 0 23

4. 방과후학교가 사교육비를 줄이는데 도움이 

되었다.
13 9 1 0 0 23

5. 앞으로도 방과후학교에 자녀를 계속 참여하게 

하고 싶다.
16 5 2 0 0 23

6. 프로그램의 수업 시간에 

대해 만족한다.

한글교실 5 5 1 0 0 11

공예 3 3 0 1 0 7

창의수학 4 5 0 0 1 10

주산 4 5 0 0 0 9

태권도 4 3 2 0 0 9

멜로디언 5 4 1 0 0 10

로봇과학 4 2 0 0 0 6

오카리나 1 3 0 0 0 4

우쿨렐레 3 0 0 1 0 4

난타 2 0 1 0 0 3

골프 7 3 2 0 0 12

전래놀이 5 6 0 0 0 11

서각 1 1 2 1 0 5

농악 3 5 2 0 0 10
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7. 강사의 학생관리에 

만족한다.

한글교실 6 4 1 0 0 11

공예 3 2 1 1 0 7

창의수학 3 6 0 0 1 10

주산 3 6 0 0 0 9

태권도 6 3 0 0 0 9

멜로디언 4 6 0 0 0 10

로봇과학 4 2 0 0 0 6

오카리나 1 2 1 0 0 4

우쿨렐레 2 2 0 0 0 4

난타 2 1 0 0 0 3

골프 6 5 1 0 0 12

전래놀이 5 5 1 0 0 11

서각 1 1 2 1 0 5

농악 3 5 1 1 0 10

8. 강사의 수업내용과 
지도방식에 대해 만족한다.

한글교실 7 3 1 0 0 11

공예 3 2 2 0 0 7

창의수학 4 4 1 1 0 10

주산 3 6 0 0 0 9

태권도 6 3 0 0 0 9

멜로디언 5 5 0 0 0 10

로봇과학 4 2 0 0 0 6

오카리나 1 3 0 0 0 4

우쿨렐레 3 0 1 0 0 4

난타 2 1 0 0 0 3

골프 7 5 0 0 0 12

전래놀이 7 4 0 0 0 11

서각 1 1 2 1 0 5

농악 4 4 2 0 0 10
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9. 프로그램이 운영되는 

환경(시설)이나 분위기에 

만족한다.

한글교실 5 5 1 0 0 11

공예 4 2 1 0 0 7

창의수학 3 7 0 0 0 10

주산 4 4 1 0 0 9

태권도 5 3 1 0 0 9

멜로디언 4 5 0 1 0 10

로봇과학 4 2 0 0 0 6

오카리나 1 3 0 0 0 4

우쿨렐레 3 0 1 0 0 4

난타 2 1 0 0 0 3

골프 7 4 1 0 0 12

전래놀이 6 5 0 0 0 11

서각 1 3 0 1 0 5

농악 3 5 1 1 0 10

10. 프로그램이 자녀의 정서적 

안정과 발달에 도움이 되었다.

한글교실 6 3 2 0 0 11

공예 3 2 2 0 0 7

창의수학 5 5 0 0 0 10

주산 4 5 0 0 0 9

태권도 5 3 1 0 0 9

멜로디언 5 4 1 0 0 10

로봇과학 4 2 0 0 0 6

오카리나 1 3 0 0 0 4

우쿨렐레 3 0 1 0 0 4

난타 2 1 0 0 0 3

골프 7 5 0 0 0 12

전래놀이 6 4 1 0 0 11

서각 1 4 0 0 0 5

농악 4 4 1 1 0 10
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11. 프로그램이 학부모의 

사회활동 참여에 도움이 되었다.

한글교실 3 7 1 0 0 11

공예 4 2 1 0 0 7

창의수학 5 4 1 0 0 10

주산 5 3 1 0 0 9

태권도 4 5 0 0 0 9

멜로디언 3 7 0 0 0 10

로봇과학 5 1 0 0 0 6

오카리나 1 3 0 0 0 4

우쿨렐레 4 0 0 0 0 4

난타 2 1 0 0 0 3

골프 7 3 1 1 0 12

전래놀이 4 7 0 0 0 11

서각 2 3 0 0 0 5

농악 6 3 1 0 0 10
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교사용
매우 

그렇다
그렇다

보통이

다

그렇지 

않다

매우 

그렇지 

않다

계

1. 두드림의 강사 관리에 만족한다. 3 3 0 0 0 6

2. 두드림의 업무처리 및 행정서비스에 대하여 

만족한다.
5 1 0 0 0 6

3. 강사가 수업시간을 

준수한다.

한글교실 1 2 2 0 0 5

공예 5 1 0 0 0 6

창의수학 6 0 0 0 0 6

주산 3 2 0 1 0 6

태권도 5 1 0 0 0 6

멜로디언 5 0 0 0 0 5

로봇과학 5 1 0 0 0 6

오카리나 6 0 0 0 0 6

우쿨렐레 4 1 1 0 0 6

난타 6 0 0 0 0 6

골프 6 1 0 0 0 7

전래놀이 4 1 1 0 0 6

서각 3 1 2 0 0 6

농악 2 1 2 1 0 6
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4. 강사가 학생들의 수준에 

맞게 수업을 하였다.

한글교실 1 1 2 1 0 5

공예 5 1 0 0 0 6

창의수학 3 2 1 0 0 6

주산 3 1 1 1 0 6

태권도 6 0 0 0 0 6

멜로디언 5 0 0 0 0 5

로봇과학 5 1 0 0 0 6

오카리나 5 1 0 0 0 6

우쿨렐레 3 2 1 0 0 6

난타 6 0 0 0 0 6

골프 4 2 1 0 0 7

전래놀이 4 1 1 0 0 6

서각 5 1 0 0 0 6

농악 4 1 1 0 0 6

5. 강사가 애정을 가지고 

학생들을 대하였다.

한글교실 1 0 4 0 0 5

공예 5 1 0 0 0 6

창의수학 3 1 2 0 0 6

주산 3 2 0 1 0 6

태권도 5 1 0 0 0 6

멜로디언 4 1 0 0 0 5

로봇과학 5 0 1 0 0 6

오카리나 5 1 0 0 0 6

우쿨렐레 3 1 2 0 0 6

난타 6 0 0 0 0 6

골프 4 2 1 0 0 7

전래놀이 3 0 3 0 0 6

서각 5 1 0 0 0 6

농악 5 1 0 0 0 6
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6. 강사가 교재 또는 교구를 

적절히 활용하였다.

한글교실 1 0 2 2 0 5

공예 5 1 0 0 0 6

창의수학 4 2 0 0 0 6

주산 2 1 3 0 0 6

태권도 6 0 0 0 0 6

멜로디언 5 0 0 0 0 5

로봇과학 5 1 0 0 0 6

오카리나 6 0 0 0 0 6

우쿨렐레 5 1 0 0 0 6

난타 6 0 0 0 0 6

골프 5 2 0 0 0 7

전래놀이 3 1 2 0 0 6

서각 6 0 0 0 0 6

농악 5 1 0 0 0 6

7. 강사가 수업 전후 

교실관리를 철저히 한다.

한글교실 1 1 3 0 0 5

공예 5 1 0 0 0 6

창의수학 4 2 0 0 0 6

주산 4 1 1 0 0 6

태권도 4 2 0 0 0 6

멜로디언 4 1 0 0 0 5

로봇과학 5 1 0 0 0 6

오카리나 5 1 0 0 0 6

우쿨렐레 5 1 0 0 0 6

난타 6 0 0 0 0 6

골프 5 2 0 0 0 7

전래놀이 3 2 1 0 0 6

서각 4 2 0 0 0 6

농악 4 2 0 0 0 6
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8. 프로그램에 전반적으로 

만족한다.

한글교실 1 1 2 1 0 5

공예 5 1 0 0 0 6

창의수학 3 3 0 0 0 6

주산 2 3 1 0 0 6

태권도 4 2 0 0 0 6

멜로디언 5 0 0 0 0 5

로봇과학 5 1 0 0 0 6

오카리나 5 1 0 0 0 6

우쿨렐레 3 3 0 0 0 6

난타 6 0 0 0 0 6

골프 3 3 1 0 0 7

전래놀이 2 0 4 0 0 6

서각 3 3 0 0 0 6

농악 3 3 0 0 0 6

9. 프로그램이 학생들의 특기나 

소질계발 향상에 도움이 

되었다.

한글교실 1 1 2 1 0 5

공예 4 2 0 0 0 6

창의수학 3 2 1 0 0 6

주산 3 2 1 0 0 6

태권도 5 1 0 0 0 6

멜로디언 5 0 0 0 0 5

로봇과학 5 1 0 0 0 6

오카리나 5 1 0 0 0 6

우쿨렐레 4 2 0 0 0 6

난타 6 0 0 0 0 6

골프 4 3 0 0 0 7

전래놀이 2 1 3 0 0 6

서각 4 2 0 0 0 6

농악 5 1 0 0 0 6
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돌봄 - 학부모용
매우 

그렇다
그렇다

보통이

다

그렇지 

않다

매우 

그렇지 

않다

계

1. 자녀가 참여하는 돌봄교실에 만족한다. 10 1 1 0 0 12

2. 돌봄교실 참여가 사교육비를 줄이는데 도움이 

되었다.
7 5 0 0 0 12

3. 돌봄교실 참여가 자녀의 정서적 안정과 

발달에 도움이 되었다.
7 4 1 0 0 12

4. 돌봄교실 운영이 사회활동 참여에 도움이 

되었다.
8 3 1 0 0 12

5. 앞으로도 돌봄교실에 자녀를 계속 참여시키고 

싶다.
10 1 1 0 0 12

돌봄교실 

환경

프로그램

운영
학생관리

급간식서

비스
계

6. 돌봄교실에서 가장 만족하는 부분은 

무엇입니까? (중복체크가능)
3 8 9 4 24


